
 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-07166 DEL DEP. DORI   

(res. n. 623 del 27 febbraio 2026) 

 

      R I S P O S T A 

 

 Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo con il quale vengono sollevati 

specifici quesiti in relazione alla condizione lavorativa degli addetti alla 

fonoregistrazione ed alla trascrizione delle udienze penali, si evidenzia quanto segue. 

Nella piena consapevolezza della natura essenziale del servizio che svolge il 

personale preposto all’assistenza del magistrato in udienza si rimarca in apertura che 

nel tempo sono stati numerosi gli incontri tra questo Dicastero e le organizzazioni 

sindacali per venire incontro alle richieste di internalizzazione. 

La soluzione da individuare deve innanzitutto tenere conto che, per la categoria 

dei lavoratori in questione, non è prospettabile la procedura di stabilizzazione prevista 

per il personale precario delle pubbliche amministrazione essendo la facoltà 

espressamente preclusa dall’art. 20 comma 9 del decreto legislativo 75/2017 recante 

“Modifiche e integrazioni al decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, ai sensi degli 

articoli 16, commi 1, lettera a), e 2, lettere b), c), d) ed e) e 17, comma 1, lettere a), c), 

e), f), g), h), l) m), n), o), q), r), s) e z), della legge 7 agosto 2015, n. 124, in materia di 

riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche”. 
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In aggiunta a ciò deve considerarsi che le procedure di reclutamento ordinario 

sono avviate da ciascuna amministrazione sulla base di un documento di 

programmazione triennale del fabbisogno del personale denominato Piano Integrato di 

Attività e Organizzazione (PIAO) a cui seguono, per quanto riguarda le 

amministrazioni che fanno capo al Governo centrale, le richieste per l’autorizzazione 

a bandire ed assumere al Dipartimento della funzione pubblica e al Ministero delle 

economia e delle finanze. 

Per quanto il Piano Integrato di Attività e Organizzazione del comparto Giustizia 

per il triennio 2026-2028 non preveda assunzioni che impegnino il Dicastero a 

procedere ai reclutamenti del personale in questione, l’Amministrazione sta 

attentamente valutando la situazione per individuare la soluzione più congrua a 

garantire il servizio ed a gestire le incombenze gravanti sugli uffici giudiziari. 

Al fine di mantenere il livello occupazionale del personale tecnico esterno si sta 

dunque procedendo alla pubblicazione di una gara per l’affidamento del servizio di 

fonoregistrazione della durata di un biennio. 

 

  

           Il Ministro 

                                                                                  Carlo Nordio 
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